

# 长沙酒店叱咤风云的动力



在中国酒店业的星空,长沙从来都是其间 的焦点和主角。

13家五星级酒店、入住率78%连续两年全 国夺魁,知情人士透露,三年后将有15家国外 高端五星酒店品牌进驻长沙。

"长沙酒店现象值得关注,她的任何一个 孤立现象在全国各个城市都能找到原型,但当 所有的元素集聚在一起,独特性便凸显出来。" 湖南商学院旅游管理学院院长钟志平教授义 正词严。

一路高歌猛进,长沙酒店业叱诧风云的原 因何在?先哲有言:山不到我面前来,我就到山 的面前去。让我们走近长沙酒店行业,在描摹 概况的同时,去探究她能量爆发背后的真正动

■见习记者 潘海涛



夜景中的运达喜来登酒店。 记者 童迪 摄



### 商业崛起甲冠中部

(手握新特区牌子、推进长株潭一体化, 特别是随着工程机械之都的打造、文化创意 产业的繁荣、农业现代化的布局,"轻"、"重" 产业结合的优势使得长沙更具实力,并一举 在中部商业城市中拔得头筹。)

五星级酒店是衡量一个地区接待水准的 首要条件, 也是检测一个地区经济发展水平 的标尺。中南林业科技大学旅游学院院长钟 永德教授一语中的,一个城市是否拥有五星 级酒店,与当地经济发展程度密切相关。

对此,著名旅游经济和管理专家魏小安 曾发布过一个有关五星级酒店与城市容量的 运算理论:建立一个五星级酒店要有1400个 中小企业为依托。

无疑,长沙这块充满活力的热土,在高速 前行的青春期,体内蕴藏的巨大能量也注入

长沙是国家"两型社会"建设试验区。随 着"两型社会"建设的提速、全国高铁布局的 交汇、产业格局的不断升级,长沙已成为中部 最佳商业城市。2011年发布的《中国城市竞 争力报告》同样是最好的注脚——长沙成为 首个进入综合竞争力全国排名前10位的中 部城市。长沙2011年GDP总量居全国省会城 市第7位。在《福布斯》发布的2012年中国中 部商业城市排行榜中,长沙更是一举夺魁。

钟志平教授更是进一步分析指出,近年 来长沙会展经济的发展,特别是中联重科、三 一重工等世界级工程机械企业的崛起, 电广 传媒、出版湘军等文化创意产业的蒸蒸日上, 隆平高科、唐人神、新五丰等农业现代化的加 速布局,这些产业升级带来的商务客流成为 拉动高端酒店发展的关键因素。

## 娱乐休闲不夜星城

(要发呆你可以去厦门,要晒太阳你可以 去大理,要诗情画意你可以去杭州。去长沙, 就冲着那股娱乐消费的热闹劲: 哪人多往哪 站,哪洗脚盆多往哪蹭,哪辣不怕往哪啃,哪 歌舞升平往哪扎堆……)

享誉全国的长沙"娱乐消费"城市品牌, 从来都是光芒四射。

早在世纪之交,长沙就确定了"文化名 城、休闲之都、创意中心"的文化发展定位。而 今,随着歌厅、酒吧、足浴等系列产业的强势 崛起,特别是在湖南卫视等电视媒体的强力 助推之下,长沙俨然成为了中国中部的娱乐 之都和休闲中心。

上海市民李娜在长沙的亲身经历显然更 具说服力。半年前,慕名长沙夜生活已久的她 第一次踏上长沙这块土地,晚上9点便迫不 及待地打的前往长沙一家酒吧。而的士司机 的一段话让刘娜至今记忆犹新:"9点太早 了,2点再去吧,长沙夜生活是从12点一直到 深夜的。"

以酒店预订为主营业务的携程网在中部 其他地区业绩平平,长沙却空前红火的统计 数据也是一个证明。省旅游饭店协会秘书长 陈伏娇结合自身经历透露, 她在北上广的不 少朋友,因为热衷于长沙的娱乐消费文化,总 是喜欢在周五打个"飞的"来长沙过周末。

越来越多的外地人爱上了长沙这座娱 乐消费不夜城。2011年,长沙黄花机场完成 旅客吞吐量1368.47万人次,旅客吞吐量和 国际旅客吞吐量稳居中部第一。除了数据理 性的分析, 想要了解长沙对外地人的吸引 力,从感官上看看街头川流不息的车流也可 略知一二,除了"湘B"、"湘C"随处可见,京、 沪、鄂、赣、闽、粤、贵、川等外地车牌同样也是 屡见不鲜……

### 旅游展示强磁吸力

(张家界武陵源宝刀未老,岳麓山橘子洲 魅力不减,山城凤凰异军突起、声名显赫,红 色旅游方兴未艾、蒸蒸日上……这是湖南旅 游业现状的抽象描述, 省旅游局局长杨光荣 的介绍显然更为具体: 今年全省旅游总收入 有望跨越两千亿元台阶。)

当下社会,旅游不仅是生活方式的代名 词,更因为能推动社会经济发展而被各地方 视为宠儿。

刚刚过去的2011年,湖南旅游收入达到 1782亿元。省旅游局局长杨光荣的介绍,今年 全省旅游总收入有望跨越两千亿元台阶。

区位是影响旅游业发展的重要因素。外 在湖南旅游资源和交通中心地带的长沙,毫 无疑问成为这一经济雨露的最大受益者。在 老长沙胡德军的印象中,以前的长沙外来人 口并不多,这几年,在大街小巷里外地旅客随 处可见。家住太平街的他,甚至也按捺不住张 罗起旅游饰品的小生意来。

旅游业的兴盛对带动相关产业的发展意 义重大,最直接的显然是酒店业。陈伏娇坚持 认为长沙旅游资源相对集中,特别是张家界、 韶山两大全国乃至国际知名景点对长沙酒店 业发展功不可没。

著名区域经济学家、湖南师范大学教授 朱翔乐观地预测,独有的区位优势将使长沙 成为中部地区旅游业发展中心和旅客集散中 心,这无疑将推动长沙酒店业继续高昂前行。

## 本土消费火力十足

("长沙人敢花钱!"如今这句话已经成为 外地人谈论长沙的口头禅, 当然还带着些许 羡慕。超市、百货店、酒楼饭馆、歌厅酒吧…… 走在长沙的大街小巷,不难发现,在这座古城 里面任何一个稍有名气的消费场所几乎都是 人满为患。)

偶然一次机会来长沙出差的北京某公司 高管陈坤对此深有体会。上午一下飞机,长沙 分公司接待人员便将他安排到长沙运达喜来 登酒店人住, 中午在长沙芙蓉国温德姆至尊 豪廷大酒店吃自助餐,下午来到通程大酒店 喝茶,晚上在华天大酒店吃完夜宵后,又去足 浴场所、歌厅酒吧娱乐休闲,直到深夜才回到 酒店。

让陈坤惊异不已的生活方式, 对长沙人 来说却是司空见惯,当下的长沙,想在五星级 宾馆办一场婚礼,至少需要提前半年预订。长 期关注长沙餐饮行业的省食文化研究会秘书 长李安鸣说得很形象,"长沙人是属于典型的 把两块钱当一块钱花的群体, 口袋里有十块 钱的长沙人脑袋里第一个念头便是, 先用五 块钱买包白沙烟, 再用剩下的五块钱买包槟

随着湖南第二、三产业的发展,外来消费 力量对长沙酒店业的发展作用日益凸显,但 在早期,本土消费是支撑长沙酒店业发展的 脊梁所在。钟志平教授分析说,娱乐、休闲、消 费的城市定位以及与之相对应的文化,造就 了长沙的消费奇迹,与此同时也给高端酒店 的发展开拓了广阔空间。

家有梧桐树,引得凤凰来。不仅仅是岁 末,旺盛的消费热潮是长沙的一贯常态,尽 管遭遇金融危机,长沙消费却始终逆势而 上,不减反增。这是城市定位的魅力,更是自 身消费文化的力量。消费理念的定格,消费 环境的培育,就像擦亮了一根根火柴,必将 点亮长沙经济,特别是长沙酒店业发展的璀 璨星空。